



码上看报



码上订报

# 春来新绿遍榆阳

## ——陕西省榆林市榆阳区掀起春季造林绿化热潮

农业科技报记者 符金壮 通讯员 杜欣

4月,行走在陕西省榆林市榆阳区的大地,万木成林、绿意萌发。从小纪汗林场义务植树基地到环榆快速干道,从中心城区到山间田野,处处涌动着植树造林的热潮。榆阳区广大干部职工和群众纷纷投身全民义务植树活动中,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,用实际行动建设生态家园,推动生态文明建设迈上新台阶。

### 植绿护绿深入人心

又是一年芳草绿,植树造林正当时。如今,植绿、爱绿、护绿已经成为榆阳各级党委、政府的共识,更成为社会各界以及广大群众的自觉行动。

3月31日上午,伴着明媚的春光,榆阳区2023年第二批重点建设项目集中开工暨春季植树造林启动仪式举行,掀起了生态榆阳建设的新高潮。仪式后,榆阳区广大领导干部群众在小纪汗林场义务植树基地开展义务植树活动。大家三人一组、五人一队,分工协作、默契配合,栽下一株株树苗,呈现一派热火朝天的景象,全面掀起春季植树造林的热潮。

吴耀华是一名乡镇干部,参加义务植树已经有二十年了。“我深刻感受到植树造林是功在当代利在千秋的大事,更是落实国家

‘双碳’目标的具体措施,今后我们要发动更多群众植树增绿,让大家在生态建设中有更多获得感、幸福感。”

植树造林,人人皆有责,人人需尽责。随着义务植树成为春日里一道靓丽的风景线,网络参与、捐款尽责也正在成为一种绿色新风尚。记者在“榆林全民义务植树网”首页看到,从2018年8月16日发起的《绿染沙漠 榆林行动》项目已获捐款594797.92元,“互联网+全民义务植树”云尽责的新形式为市民参与义务植树活动拓宽了渠道,也进一步提高了公众爱绿、护绿的意识。榆阳区更是创新义务植树尽责形式,与绿化小区、绿化校园、绿化乡村、绿化庭院(伙场)等相结合,多方式植绿,多渠道尽责,共同营造

“依法尽责植树”的良好氛围。

据了解,通过互联网参与义务植树后,市民可以领到《全民义务植树尽责证书》,在完成义务植树基础上又额外植树的,还会颁发《国土绿化荣誉证书》。而在线下实体参与义务植树活动的干部群众,也可以通过扫描植树现场设置的二维码领取相应证书。

“今年我和同事一起参加了义务植树活动,结束以后发现植树点的停车场设置了领取证书的二维码,通过扫描填写信息后就真的领到了《全民义务植树尽责证书》,这样的反馈让我觉得非常自豪也非常有成就感。榆阳是我的家乡,我想用实际行动为这里的环境保护和生态建设贡献一份力量。”市民白琰告诉记者。

### 全民参与厚植底色

在榆阳区春季植树造林工作全面启动后,全区各乡镇、街道以及部门单位迅速行动起来,将大力开展植树造林活动作为深入学习贯彻习近平生态文明思想的具体行动,作为全面贯彻落实党的二十大关于生态文明建设部署的有力抓手,精心组织、广泛动员,抢抓春季造林“黄金期”,为榆阳大地再添新绿。

其中,镇川镇组织驻镇部队及辖区内各企事业单位110余人参与义务植树活动。大家在区林业和种苗工作站专业技术人员的指导下,严格按照植树的要求和标准,认真完成挖坑、放苗、填土等一道道工序,不一会儿,1300余株树苗迎风而立,让美丽镇川更加生机盎然。

“近年来,镇川镇不断加大植树造林绿化力度,建成了以黑龙潭等为代表的生态示范基地,全力推进森林集镇、森林村庄建设,累计植树10万余株,使镇川的绿色版图面积扩大至48687.08亩。今后,我镇将继续坚持生

态立镇、产业强镇,推动生态优势转化为发展优势,号召全镇每人每年义务植树至少10株,让良好的生态环境成为乡村振兴的支撑点,绘就镇川山清水秀、天蓝地绿、村美人和的新画卷。”镇川镇党委书记刘强如说。

孟家湾乡启动“党群共建生态林 企地同筑振兴‘孟’”活动暨义务植树活动,进一步开拓创新,不断丰富活动载体和形式,通过点、线、面多层次、全方位增绿扩绿护绿,努力形成政府协调、企业出资、支部组织、党员带头、群众参与的共建、共治、共享的植绿新模式。

“2022年,孟家湾乡累计完成造林任务4.4万亩。每年,我乡都通过‘党建红’引领生态绿,积极发动社会力量参与到国土绿化行动中。同时,发挥党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,带动全乡群众履行植树义务,引领全乡群众参与全域绿化美化,形成党员示范干、干部一起干、群众跟着干、企业配合干的浓厚氛围。”孟家湾乡乡长孙佳妮说。

### 慈善沃土“植”此青绿

2023年是榆林市慈善协会、榆阳区慈善协会和榆阳区小纪汗林场联合打造千亩“慈善林”的第五年,也是“榆林慈善林”五年计划的收官之年。

4月11日上午,榆林市、榆阳区慈善协会全体人员及榆林市慈善志愿服务总队直属服务队的慈善志愿者代表共计80余人,来到榆阳区小纪汗林场的“榆林慈善林”,开展了以“树立低碳理念,植造绿色家园”为主题的植树活动。在小纪汗林场技术人员的指导下,慈善工作者和志愿者们分工协作,相互配合,挥锹挖坑、扶苗培土,提水浇灌,干劲热火朝天,为“榆林慈善林”增添了一片新绿。

5年营造千亩“慈善林”,是榆林市慈善协会、榆阳区慈善协会积极响应习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的号召,于2019年联合榆阳区小纪汗林场共同发起的慈善项目,在陕西省慈善系统是首家,是榆林市、区

慈善协会和林场的合作创举。5年来,“榆林慈善林”项目共投入了资金175万元,其中市慈善协会共筹资了50万元,区慈善协会共筹资了40万元,榆阳区小纪汗林场共出资85万元,共计栽植1.5米以上樟子松3万多株、沙地柏(臭柏)10万多株,完成造林面积1000亩。为了充分发挥林区的生态效益和社会效益,使“榆林慈善林”永远成为榆林慈善人为榆林植树造林、改善人居环境、奉献力量的标志,市、区慈善协会计划将该林区整体移交给小纪汗林场进行管理管护。

目前,榆阳区小纪汗林场营林总面积36.6万亩,是“三北”防护林建设的重点林场之一,也是榆阳区防沙治沙的主战场。去年起,林场按照“扩绿、增厚、添彩”的建设思路,提升林分结构和质量,建成乔灌草结合、针阔叶林混交的生态防护林体系,实现森林经营

的永续发展。为丰富植树品种,增加生态经济效益,今年义务植树活动所栽植苗木为小纪汗林场培育的樟子松嫁接红松苗。“小纪汗林场于2003年被选为义务植树点,每年春季的义务植树活动都得到了社会各界的积极响应,植树面积平均每年增加500到1000亩,目前已经形成了三万亩的乔木林地。”小纪汗林场党支部书记王建东介绍。

春季植树造林期间,榆阳区林业局技术人员严把技术关,结合土壤和气候条件,选择适宜树种,注重科学栽植方法,加强植树造林的规划和技术指导工作,对苗木种植、病虫害防治等各个环节进行指导服务,切实提高树木的成活率。

一棵棵树添绿,一座座山变青……如今的榆阳开门见绿、推窗见景、生机勃勃,绿色已经成为美丽榆阳生态底色,生态建设的成果正在惠及广大人民群众。

**北部森林质量提升区:**以“保护、增绿、提质、增效”为治理目标,按照“适地适树,宜林则林,宜草则草,针阔叶混交、乔灌草搭配”的治理模式,见缝插绿、应绿尽绿。充分挖掘乡村造林绿化空间,鼓励通过农村土地综合整治,提升农田防护林建设;利用废弃地、边角地、空闲地、拆违地、违法图斑地,全方位增加乡村绿地,全区域提升森林质量。

**东部生态治理修复区:**加快推进黄河流域生态保护和高质量发展,采取垒石造林方式开展困难立地生态治理修复,重点实施秃尾河、开光川、麻黄梁黄土地质公园等土石山区直观坡面生态治理,构建“黄河流域+黄土高原”生态景观。

**南部特色产业提升区:**结合区域生态产业分布,重点建设南部山区百公里生态产业线,巩固和改良杏产业,发展休闲采摘、森林康养、林下经济等“林业+”生态产业,促进生态林业和民生林业协同发展。

**西部碳汇林业示范区:**聚焦“碳汇林业”,围绕巴拉素林场五十里沙工区实施林业“碳汇林业提升年”行动计划,新建碳汇林5万亩,高标准建设“纵横成网、林路一体”的国家级碳汇林业示范区。

**中心城区:**围绕巩固国家森林城市,实施森林围城行动计划,围绕绕城交通环线,完成环线内500米裸露地、环线外1000米荒坡荒洼生态治理,建设环城百公里生态“绿圈”。

榆阳区「四区一中心」生态治理空间